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Etap |
Zestaw 1

Matematyka

Zadanie 1.

Dla jakich warto$ci parametru K rownanie :

x* —2kx* +k+6=0

ma przynajmniej jeden pierwiastek rzeczywisty?

Zadanie 2.

Dany jest rosnacy ciag arytmetyczny, ktorego wyrazy spetniajg warunki :

aa; =9 a,+a; =38

Obliczy¢ sume trzydziestu najmniejszych wyrazow tego ciggu podzielnych przez 3.

Zadanie 3.

_ 2,2 _ 3 33
Wiadomo, ze X Y=5 oraz X +y" =15, Obliczy¢ wartos¢ wyrazen: A= Xy, B=x"+y ,

C=x'+y*

Zadanie 4.

Plaszczyzna przekroju stozka przechodzaca przez jego wierzchotek S, tworzy z plaszczyzna
podstawy stozka kat & = 600. Obliczy¢ pole przekroju stozka, jezeli promien podstawy stozka
ma dtugos¢ I'= 5 , a wysokos$¢ stozka ma dtugos¢ h=3y3 .

Zadanie 5.
Ze zbioru liczb { 1,2, 3,4, 5 } wybieramy losowo i niezaleznie dwie liczby p i g, a nastgpnie
tworzymy réwnanie X*+2px+q=0 . Jakie jest prawdopodobienstwo, ze rOwnanie to:

a) ma jeden (podwojny) pierwiastek rzeczywisty,

b) nie ma pierwiastkow rzeczywistych,

ma dwa rozne pierwiastki rzeczywiste?



Informatyka

Zadanie 1.

Funkcja monitorujaca dziatanie komputera uruchamia si¢ regularnie co 30 sekund. Po kazdym
wykonaniu zwraca ona raport w postaci liczby szesnastkowej z przedziatu od 00h do FFh.
Liczba ta, po przedstawieniu w formacie binarnym, wykorzystuje kazdy bit jako wskaznik
btedu. Wartos¢ rozna od 00h sygnalizuje wystapienie btedow. Aby zidentyfikowac przyczyny
btedow, nalezy odnies¢ si¢ do dokumentacji, gdzie kody biedéow odpowiadaja pozycjom
znaczacych bitow w odczytanej liczbie. Przyktadowo, 01h oznacza btad nr 1, a 03h wskazuje
na btedy nr1inr 2.

Stwoérz program w dowolnym jezyku, ktory przeanalizuje zwrocong liczbe i wyswietli numery
wykrytych btedow.

Zadanie 2.
Nalezy stworzy¢ program kodujacy tekst, ktory dziata w ten sposob, ze kazda kolejnag litere
przeksztalca na podstawie jej odleglosci od poczatku alfabetu oraz sumy przesunigé
wynikajacych z poprzednich liter. Na przyktad: tekst ,,aaaa” pozostanie ,,aaaa”, ,,bbbb” zostanie
zakodowany jako ,,bcde”, a ,.kkkk” jako ,,kueo”.
Wskazowki:

1. Program powinien obstugiwaé wytacznie mate litery alfabetu tacinskiego.

2. Litera ‘a’ ma odleglos¢ 0, litera ‘b’ odlegtos¢ 1, litera ‘c’ odlegtosc¢ 2, i tak dale;.

3. Po literze ‘z’ alfabet cyklicznie wraca do litery ‘a’.

Zadanie 3.
W dwuwymiarowym uktadzie wspotrzednych dane sg trzy punkty: A, B i C. Nalezy opracowac
program w wybranym jezyku programowania, ktory obliczy odlegtos¢ punktu C od prostej k,
wyznaczonej przez punkty A i B (zob. rysunek 1).
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Rys. 1. Schemat do analizy potozenia punktow A, B i C w dwuwymiarowym ukladzie
wspotrzednych

Zadanie 4.

Przedstaw schemat blokowy odpowiadajacy ponizszemu fragmentowi kodu w jezyku C.
Dodatkowo okresl koncowe wartosci zmiennych: wspl, wsp2 oraz ilo$¢ po zakonczeniu
dziatania algorytmu. Wyjasnij rowniez, jakie zadanie algebraiczne rozwigzuje przedstawiony
kod.

Listing 4. Program w jezyku C realizujacy pewne zadanie algebraiczne

#include <stdio.h>

#include <math.h>

int main(void)

{
int parl = 2;
int par2 = 6;
int par3 = 1;
int ilosc = ©;
double wsp D = 0.0;
double wspl = 0.0, wsp2 = 0.0;
wsp_ D = (double)(par2) * (double)(par2);
wsp D -= 4.0 * (double)(parl) * (double)(par3);
if (wsp D == 0.0) {
wspl = -par2 / (2.0 * parl);
ilosc = 1;
}
else if (wsp_ D > 0.09) {
ilosc = 2;
wspl = (-par2 - sqrt(wsp D)) / (2.0 * parl);
wsp2 = (-par2 + sqrt(wsp D)) / (2.0 * parl);
}
else {
ilosc = 0;
}
return 0;
}
Zadanie 5.

Studenckie koto naukowe otrzymato od administratora sieci uczelnianej nastepujaca podsiec:
192.168.0.0/17. Przewodniczacy kota naukowego postanowit wykorzysta¢ w petni ta podsiec.
Oto pytania na ktore nalezatoby odpowiedzie¢ przed przystapieniem do administrowania ta
siecia:

1. Jaki bedzie adres sieci studenckiego kota naukowego?

2. Jaka powinna by¢ maska sieciowa tej sieci?

3. Jaki bedzie pierwszy dostgpny adres dla hostow studenckich?

4 Jaki bedzie ostatni dostepny adres dla hostow?

5 lle hostow w tej nowej sieci przewodniczacy kota studenckiego bedzie mogt
zaadresowac?

6 Jaki bedzie adres rozgtoszeniowy sieci (broadcast)?



Fizyka

6. We fragmencie pewnej instalacji hydraulicznej, w rurze o wewnetrznej sSrednicy 12 mm
przeptywa, z natezeniem 4,0 kg/min, ciecz o gestosci 0,805 g/cm3. Jaka jest predkosé
przeptywu (predkos¢ poruszania sie czgstek cieczy) oraz z jakg predkoscig poruszataby sie ona

u wylotu, gdyby instalacje zakonczy¢ dyszg o Srednicy 3 mm?

7. Rurka Pitot'a jest urzadzeniem stuzagcym np. do pomiaru predkosci samolotu wzgledem
powietrza, ktéra to predkos¢ dla zachowania samolotu w czasie lotu jest zdecydowanie
wazniejsza niz predkos¢ wzgledem Ziemi. Giéwnym elementem catego urzadzenia jest wiasnie
rurka taka jak na zdjeciu. Zapoznaj sie z zasada dziatania urzadzenia i oblicz réznice cisnien dla

predkosci samolotu 200 km/h lecgcego na niewielkiej wysokosci.

8. tddka stoi w basenie (bez odptywu) niewiele wiekszym od niej i ma na swoim poktadzie ciezka
kotwice. Rozwaz, co sie stanie z poziomem wody w basenie jesli kotwice wyrzucimy z tédki do
basenu oraz gdy wyrzucimy j3 na brzeg. Jako dodatek do zadania rozwaz, jak zmienia sie
obcigzenie mostu wodnego (na zdjeciu taki most w Magdeburgu) gdy wptywa na niego barka.

Obcigzenie (sita) rosnie czy maleje?.



9. Oblicz $rednig predkos¢ ruchu elektronéw w przewodniku o polu przekroju poprzecznego 1 mm?,
w ktérym ptynie prad o natezeniu 5 A, przyjmujac ze przeptyw pradu polega na jednostajnym
ruchu swobodnych elektronéw. Przyjmij, ze kazdy atom (przyjmijmy, ze to jest miedz) dostarcza
jednego elektron swobodny do sieci krystalicznej. Potrzebng gesto$¢ miedzi oraz jej mase

atomowa znajdz w dostepnych zrodtach.

10. Pewna czastka wykonuje drgania harmoniczne. Zaleznos¢ potozenia od czasu dla tego ruchu
wyglada jak na rysunku. Wyznacz amplitude A tych drgan, okres T, pulsacje w i maksymalna

predkos¢ vim. Napisz réwnanie odpowiadajgce wykresowi funkcji na rysunku.
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